

Семен Михайлович Буденный



Семён Михайлович Будённый (13 [25] апреля 1883 год, хутор Козюрин, станица Платовская, Сальский округ, Область Войска Донского — 26 октября 1973 года, Москва) — советский военачальник, один из первых маршалов Советского Союза, трижды Герой Советского Союза, кавалер Георгиевского креста всех степеней. Командующий Первой конной армией РККА в годы Гражданской войны, один из ключевых организаторов красной кавалерии, благодаря чему образ его и его соратников, красных казаков Евразии получил широкое распространение в рамках советской и антисоветской пропаганды, а также многочисленных книг, фильмов и картин. Бойцы Первой конной армии известны под собирательным названием «будёновцы».

Великая Отечественная война Правитель Маршал Советского Союза Семён Михайлович Будённый, 1943 год

Во время Великой Отечественной войны входил в состав Ставки верховного главнокомандования, участвовал в обороне Москвы, командовал группой войск армий резерва Ставки (июнь 1941 года), затем — главком войск Юго-Западного направления (10 июля — сентябрь 1941 года), командующий Резервным фронтом (сентябрь — октябрь 1941 года), главком войск Северо-Кавказского направления (апрель — май 1942 года), командующий Северо-Кавказским фронтом (май — август 1942 года). По рекомендации Будённого [14] советское командование летом 1941 приступило к формированию новых кавалерийских дивизий, к концу года было дополнительно развёрнуто свыше 80 кавалерийских дивизий лёгкого типа (по другим сведениям, это было сделано по инициативе Г. Жукова [15]). В июле-сентябре 1941 года Будённый был главнокомандующим войск Юго-Западного направления (Юго-Западный и Южный фронты), стоящих на пути немецкого вторжения на территорию УССР. В августе по приказу маршала Будённого в Запорожье сапёрами 157-го полка НКВД был взорван ДнепрогЭС. В потоках хлынувшей волны погибли солдаты как немецкой, так и Красной армий. Кроме войск и беженцев, в плавнях и береговой зоне погибло множество работавших там людей, местное гражданское население, сотни тысяч голов скота. Лавина воды стремительно залила огромные пространства Днепровской поймы. За один час была снесена вся нижняя часть Запорожья с огромными запасами промышленного оборудования [16]. По другим данным, потери среди советских войск и мирного населения сильно преувеличены [17]. В сентябре Будённый отправил телеграмму в Ставку с предложением отвести войска из-под угрозы окружения, в то же самое время командующий фронтом М. П. Кирпонос информировал Ставку о том, что у него нет намерений отводить войска. В результате Будённый был отстранен Сталиным от должности главнокомандующего Юго-Западным направлением и заменён С. К. Тимошенко. Затем — командующий Резервным фронтом (сентябрь-октябрь 1941 г.), главком Северо-Кавказского направления (апрель — май 1942 г.), командующий Северо-Кавказским фронтом (май — август, 1942 г.). С января 1943 года — командующий кавалерией Красной армии [18], а в 1947—1953 годах одновременно — заместитель министра сельского хозяйства СССР по коневодству. В 1943 году по инициативе Будённого был воссоздан Московский зоотехнический институт коневодства.

Память

Будённый С. М. — почётный гражданин Ростова-на-Дону, Волгограда, Серпухова. Город Будённовск Ставропольского края (в 1799—1921 годах Святой Крест, в 1921—1935 и 1957—1973 годах Прикумск). Город Бирюч в 1919—1958 гг. назывался Будённый. Станица Будённовская в Ростовской области. Село Будённовка в Пензенской области. Деревня Будёновка в Хакасии. Посёлок Будённый в городе Кинешме. Район в городах Донецк, Старый Оскол. Улицы в Серпухове, Серафимовиче, Липецке, Краснодаре, Твери, Туле, Элисте, Бресте, Луганске, Краснограде, Архангельске, Белгороде, Дзержинске, Глазове, Екатеринбурге, Симферополе, Волгограде, Ахтубинске, Минске, Витебске, Гродно, Гомеле, Бишкеке, Тетиеве, Тамбове, Одинцове, Райчихинске (Амурской области), Алма-Ате и в с Сергокале. Проспекты в Москве, Санкт-Петербурге, Будённовске, Тольятти (бульвар Будённого), Новочеркасске, Ростове-на-Дону (Будённовский проспект), Аксае. До 1996 года Петровская набережная в Воронеже носила имя Будённого. Имя маршала носит Военная академия связи в Санкт-Петербурге (на 2010 год), Тихорецкий проспект, дом 3. Посёлок «Конезавод имени Будённого» (Сальский район, Ростовская область). Будённовская порода верхово-упряжных лошадей изначально для армии, ныне — для спорта. Посёлок имени Будённого в Воронеже. Будённовское кладбище в Воронеже. Тамбовский ипподром имени Будённого. Памятники: На площади Будённого в городе Донецке (Донецкая область). На могиле у Кремлёвской стены. Бронзовый бюст установлен в городе Ростове-на-Дону. Бюсты в Будённовске на фасаде городского вокзала, в селе Великомихайловка (Белгородская область). Мемориальные доски: На здании бывшего штаба МВО (Космодамианская набережная, дом 24 строение 1/53[38]. Народом назван суконный шлем красноармейца — Будёновка. Музеи: Дом-музей С. М. Будённого. Дом-музей С. М. Будённого.

